



Исх.№: 03/09/24-1-ШЮ  
от 03.09.2024 г.

**МИНИСТРУ ПРОСВЕЩЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
С.С. КРАВЦОВУ**

От Общественного уполномоченного  
по защите семьи  
Баранец Ольги Николаевны

## **Уважаемый Сергей Сергеевич!**

Задачами нашего Всероссийского общественного объединения по защите семьи являются общественный контроль деятельности государственных учреждений, работающих с детьми и семьями (образовательных, медицинских, социальных) с целью защиты конституционных прав и законных интересов детей, оперативное реагирование на обращения их родителей, мониторинг и общественная экспертиза законодательства, затрагивающего семью, воспитание и образование, участие в обсуждении и подготовке законодательных предложений и законопроектов.

Из содержания адресованных нам жалоб родителей, усматривается, что в настоящее время в образовательных организациях среднего профессионального образования (далее-ССУЗ) оплата питания, а также в некоторых случаях – система пропусков, осуществляется с помощью систем аутентификации, то есть используются биометрические персональные данные студентов.

Так, от родителей (законных представителей) несовершеннолетних студентов требуется в обязательном порядке подписывать согласие на сбор и обработку биометрических персональных данных учащихся.

Между тем, обеспечение питанием обучающихся не обусловлено обязательным выбором какой-либо системы аутентификации, оно осуществляется за счет средств бюджетов субъектов РФ (кроме младших школьников) и местных бюджетов и организуется в порядке, который установлен органами власти субъектов РФ и органами местного самоуправления.

Питание предоставляется либо бесплатно, то есть финансируется государством за счет бюджетных средств, либо самостоятельно оплачивается студентами/родителями, но в этом случае должны действовать общие положения закона, регулирующие оплату товаров и услуг потребителями.

В соответствии со статьей 16.1 Закона "О защите прав потребителей" продавец (исполнитель, владелец агрегатора в случае использования в своей деятельности наличных расчетов с потребителем) обязан обеспечить возможность оплаты товаров (работ, услуг) путем использования национальных платежных инструментов, а также наличных расчетов по выбору потребителя.

Вместе с тем, обработка биометрических персональных данных в данном случае не может быть принудительной и требует обязательного согласия субъекта персональных данных (его законного представителя) (ч. 1 ст. 11 Федерального закона "О персональных данных" от 27.07.2006 N 152-ФЗ, Письмо Минцифры России от 17.07.2020 N ОП-П24-070-19433).

Обработка биометрических персональных данных для размещения в единой биометрической системе осуществляется после идентификации физлица по установленным Требованиям при условии получения его письменного согласия (ч. 1 ст. 11 Закона о персональных данных, ч. 1 ст. 4 Федерального закона от 29.12.2022 N 572-ФЗ, п. 10 Приложения N 1 к Приказу Минцифры России от 12.05.2023 N 453). Форма согласия утверждена Распоряжением Правительства РФ от 30.06.2018 N 1322-р.

На основании изложенного просим разъяснить:

- вправе ли отказаться студент ССУЗа (его законный представитель) от регистрации в системе аутентификации и соответственно - от сбора и обработки биометрических персональных данных?

- Каким образом будет организовано питание (бесплатное или платное), если учащийся отказался от сбора и обработки биометрических персональных данных? Каким образом в этом случае будет организован пропуск в здание образовательной организации?

С уважением,  
Общественный уполномоченный  
по защите семьи  
Баранец О.Н.

